



**Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ  
16 мая 2017 г.**

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- Инициативную молодёжь приглашают к участию в конкурсе социальных проектов «Мы вместе»

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В Дудинке на ледовой арене «Таймыр» началась подготовка льда к международному турниру по кёрлингу.
- Кромка льда на реке Енисей находится в 860 км от Дудинки

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Виктор Толоконский отчитался перед правительством страны о строительстве перинатальных центров

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- «Норникель» будет финансировать детскую школу «Динамо» имени Льва Яшина

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Виктор Толоконский: Качественная социокультурная среда определяет инвестиционную привлекательность региона
- Строителям объектов красноярской Универсиады удалось ликвидировать отставание

**6. СМИ о России:**

- Модернизация Российской армии идет по плану
- Медведев: налога на бездетность не будет
- Медведев: вопрос о выравнивании МРОТ и прожиточного минимума будет закрыт за 2 года
- ООН улучшила прогноз развития экономики России
- Российские студенты не доверяют политикам и чиновникам. Они считают коррупцию главной проблемой, мешающей развитию страны
- Бедным не по карману платное лечение и культурный досуг

**7. Разное:**

- Рекордно низкой инфляции радоваться пока рановато

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **Инициативную молодёжь приглашают к участию в конкурсе социальных проектов «Мы вместе»**

На Таймыре продолжается районный конкурс социальных проектов «Мы вместе» (далее - конкурс), организатором которого выступает Администрация муниципального района в лице Управления по делам молодежи, семейной политике и спорту. Конкурс проводится в рамках регионального инфраструктурного проекта «Территория 2020».

К участию в конкурсе приглашаются молодежные общественные поселковые центры муниципального района, инициативные группы молодых людей, проживающих в населенных пунктах муниципального района в возрасте от 14 до 30 лет.

Определены четыре номинации: «Жить в Сибири», «Творчество», «Карьера в Сибири» и «Свободная номинация». В рамках первой номинации могут быть поддержаны проекты, направленные на развитие и поддержку инициатив молодежи в сфере благоустройства, экологии и охраны окружающей среды, сохранения исторической памяти, краеведения, гражданского образования и патриотического воспитания, а также помощь остро нуждающимся слоям населения.

В номинации «Творчество» принимаются проекты, направленные на развитие и поддержку инициатив молодежи в сфере молодежного творчества и молодежных субкультур, движения КВН, а также научно-технического творчества молодежи, моделирования и робототехники.

В рамках номинации «Карьера в Сибири» будут поддержаны проекты, направленные на развитие и поддержку инициатив молодежи в сфере создания собственного бизнеса и популяризацию в молодежной среде профессий, востребованных в сельской местности.

В рамках последней номинации на конкурс принимаются проекты, не относящиеся ни к одной из выше обозначенных номинаций, реализуемые молодежью муниципального района в возрасте от 14 до 30 лет.

Для участия в конкурсе необходимо до 20 мая текущего года направить паспорт проекта на электронные адреса: [molodej@taimyr24.ru](mailto:molodej@taimyr24.ru) или [tatid28@yandex.ru](mailto:tatid28@yandex.ru). С формой оформления паспорта и требованиями к проекту можно ознакомиться в Положении о Конкурсе.

Итоги Конкурса будут подведены 29 мая на основании рейтингового голосования членов Организационного комитета. По итогам победителям будет предоставлено материальное поощрение, необходимое для реализации представленных проектов, максимальный объем которого 15 000 руб.

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **В Дудинке на ледовой арене «Таймыр» началась подготовка льда к международному турниру по кёрлингу.**

В заполярную столицу прибыли айсмейкеры Николай Бычков и Денис Гальцов, которые будут заниматься подготовкой ледовой поверхности игровой площадки ледовой арены «Таймыр» для проведения самого северного международного турнира по кёрлингу «ССТ Arctic Cup'17». Уже выполнена большая часть работ. Многоступенчатая заливка льда выполняется распылителем. В процессе работы специальным циркулем намечена разметка для «домов», нарезаны круги, краской для льда выкрашена спортивная площадка, выложены подледные баннеры. Как отмечают айсмейкеры, кропотливая работа требует соблюдения всех международных стандартов. Кроме того, айсмейкеры будут обслуживать площадку во время проведения турнира. В их функции входит чистка поверхности игровой площадки, устранение возникающих дефектов на льду по ходу проведения соревнований. Напомним, международный турнир по кёрлингу среди женщин ССТ Arctic Cup 2017 пройдет в г. Дудинке с 19 по 21 мая на ледовой арене «Таймыр». Участие в нем примут две сильнейшие женские сборные команды России, сборная Красноярского края, а также команды из США, Швеции, Швейцарии, Финляндии, Канады.

Официальное открытие турнира состоится 20 мая, финальные матчи и церемония награждения – 21 мая. Для жителей и гостей заполярной столицы вход на игры свободный.

«Заполярная правда»

### **Кромка льда на реке Енисей находится в 860 км от Дудинки**

Кромка льда на реке Енисей находится между селом Верхнеимбатское и селом Верещагино, что в 860 км от Дудинки. По состоянию на 08:00 в районе Дудинки уровень воды на реке Енисей составил 581 см, он прибавил 12 см за сутки, в районе поселка Потапово городского поселения Дудинка – 186 см, прибавка составила 13 см за сутки, сообщили агентству в управлении по делам ГО и ЧС администрации Таймырского района.

На эту же дату прошлого года уровень воды кромка льда находилась в 42–45 км ниже села Верхнеимбатское (840 км от Дудинки).

Как ранее сообщалось, затопление Дудинских причалов с отметкой 8 м прогнозируется 18–20 мая. Прохождение ледохода в районе Дудинки ожидается в период с 1 по 3 июня, пик паводка, рассчитанный по сумме отрицательных температур, может пройти на уровнях, наблюдавшихся в 2003 году (15,7 м) и 2004 года (17,52м)

"Таймырский Телеграф"

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **Виктор Толоконский отчитался перед правительством страны о строительстве перинатальных центров в крае**

В ходе рабочей поездки в Москву губернатор Красноярского края Виктор Толоконский принял участие в совещании по вопросам строительства перинатальных центров в Российской Федерации. Совещание прошло под руководством председателя правительства РФ Дмитрия Медведева. В нем также приняли участие заместитель председателя правительства РФ Ольга Голодец, министр здравоохранения РФ Вероника Скворцова, генеральный директор государственной корпорации "Ростех" Сергей Чемезов, а также главы регионов, сообщили в постоянном представительстве Красноярского края при правительстве РФ.

Федеральная программа на 2013–2016 годы предусматривала строительство 32 региональных центров в 30 субъектах страны, в том числе двух центров в Норильске и Ачинске.

...Губернатор края проинформировал председателя правительства РФ о ходе строительства перинатального центра в Норильске. В соответствии с сетевым графиком планируется выполнить работы по бетону и завершить каркас здания в августе текущего года. Внутреннюю чистовую отделку планируется начать в сентябре. После завершения строительных работ в основном здании будут возводиться вспомогательные корпуса и сооружения, начнется благоустройство территории. Финансирование строительно-монтажных работ осуществляется в полном объеме. Монтаж медицинского оборудования завершится в ноябре года, а ввод в эксплуатацию запланирован на декабрь.

"Таймырский Телеграф"

## **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР**

### **«Норильский никель» будет финансировать детскую школу «Динамо» имени Льва Яшина**

Вице-президент «Норильского никеля» Елена Безденежных уточнила, какую спонсорскую поддержку компания представит «Динамо».

«Владимир Потанин озвучил свое решение 10 мая (в планах компании нет пункта о спонсировании клуба – прим. Sports.ru).

При этом мы будем финансировать детскую школу «Динамо» имени Льва Яшина. Нам кажется, что это оптимальное решение.

К нам обращается много различных спортивных учреждений, в том числе футбольные клубы, и многим из них мы не отказываем.

В частности, мы сохраним мини-футбольный клуб «Норильский никель», у нас есть поддержка спорта высоких достижений, мы являемся официальным спонсором РФС», – заявила Безденежных.

«Известия»

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

### **Виктор Толоконский: Качественная социокультурная среда определяет инвестиционную привлекательность региона**

Губернатор Красноярского края Виктор Толоконский встретился с участниками Всероссийского библиотечного конгресса, который проводится в Красноярске Российской библиотечной ассоциацией при поддержке Министерства культуры РФ и Правительства края.

Приветствуя собравшихся, Виктор Толоконский отметил, что проведение столь масштабной конференции дает возможность всем участникам обменяться передовым опытом и лучшими практиками, а красноярским специалистам – уникальный шанс приобрести дополнительный опыт в организации библиотечной системы в регионе. "Правительство края поддерживает все сферы культурной политики, однако развитию музейного и библиотечного дела, особенно в муниципальных образованиях, уделяется особое внимание. Доступные и современные библиотеки в городах, селах и поселках формируют качественную социокультурную среду. По моему глубокому убеждению, именно она определяет инвестиционную привлекательность региона, влияя на качество человеческого капитала", – пояснил Губернатор и добавил, что ежегодно на подписку и приобретение книг библиотекам всех уровней в крае выделяются порядка 45 млн рублей.

Губернатора поддержал заместитель директора департамента науки и образования Министерства культуры РФ Олег Махно, отметив, что вклад в развитие человеческого потенциала в территориях совпадает с вектором федерального министерства.

Президент Российской библиотечной ассоциации, заместитель генерального директора Российской национальной библиотеки Владимир Фирсов также согласился с мнением главы региона, что создание комфортной социокультурной среды для населения имеет особое значение в малых территориях. "Это дает возможность не только приобщить детей к чтению, но и сохранить заинтересованность молодежи к жизни на селе", - сказал президент РБА.

Владимир Фирсов особо отметил, что библиотечный конгресс 2017 года превосходит все предыдущие по количеству участников – на него собрались 1350 человек из 60 регионов. Кроме того, впервые программа конгресса открыта не только для профессионального сообщества, но также для жителей и гостей города.

Напомним, XXII ежегодная конференция Российской библиотечной ассоциации (Всероссийский библиотечный конгресс) проходит в Красноярске 15-18 мая. Темой этого года стала роль библиотек в культурной политике России.

НИА-Красноярск

### **Строителям объектов красноярской Универсиады удалось ликвидировать отставание**

В Красноярске состоялось выездное заседание комиссии по подготовке к проведению XXIX Всемирной зимней универсиады и вопросам наследия Игр.

Перед началом обсуждения депутаты Законодательного собрания, члены правительства края, руководители дирекции Универсиады, представители спортивных федераций и общественники посетили некоторые объекты. Делегация, в том числе, побывала на стройплощадке комплекса «Радуга» и нового корпуса БСМП.

Основное обсуждение состоялось в конгресс-холле СФУ, в том же зале, где в марте проводил совещание президент России Владимир Путин. Напомним, глава государства назвал основной проблемой отставание от сроков строительства по ряду объектов.

По итогам выезда депутаты заключили, что отставание удалось ликвидировать.

Председатель комиссии по подготовке к проведению XXIX Всемирной зимней универсиады 2019 года в городе Красноярске и вопросам наследия Универсиады Павел Ростовцев прокомментировал:

«Если на начало 2017 года отмечалось отставание по срокам, то сегодня можно констатировать: строителям удалось ликвидировать отставание. Ярким примером служит комплекс «Радуга». Подрядчик там держит ситуацию под контролем и намерен ввести объект даже раньше положенного срока. Отставание ликвидируется. Есть вопросы по финансированию, но и они решаются».

Подробнее о том, как осуществляется финансирование, рассказала заместитель министра финансов края Татьяна Мыкало. По ее словам, на сегодняшний день профинансированы расходы по объектам Универсиады в размере 2 млрд 686 млн рублей. При этом годовое назначение составляет 18 млрд, то есть финансирование составило 15 процентов...

1-line.info

## 6. СМИ О РОССИИ

### Модернизация Российской армии идет по плану

Доля новой техники в Российской армии составляет 58%, и уже в этом году увеличится до 62. Об этом рассказал Владимир Путин. Президент начал серию совещаний, посвященных военной тематике. Сегодня были приглашены представители армии и оборонных предприятий. Главная цель — подвести промежуточные итоги госпрограммы перевооружения и решить, какое оружие понадобится военным в будущем.

Сегодня в Санкт-Петербурге на воду было спущено судно связи нового поколения "Иван Хурс". В этот корабль заложены характеристики по целому ряду корабельных систем жизнеобеспечения. Большинство процессов управления штатными техническими средствами и бортовым вооружением автоматизированы.

Выполнение гособоронзаказа почти в полном объеме за прошлый год говорит о том, что модернизация Российских вооруженных сил идет строго по плану. А это значит, что до конца 2020 года, как и было намечено президентом, состав вооружений и военной техники будет обновлен на 70%.

"В войска поставлено более 5 тысяч 600 единиц основных видов новейшего вооружения, а так же около 3 тысяч отремонтированных и модернизированных образцов военной и специальной техники, — сообщает президент. — Это позволило довести парк современной техники в частях постоянной готовности до 58%. В целом, успешное выполнение гособоронзаказа в прошлом году позволило обеспечить комплексное развитие систем вооружения. Укрепить боевой потенциал группировок войск, сформированных на стратегических направлениях".

Только в войска Центрального и Восточного военных округов несколько десятков новых комплексов "Искандер-М" и "Панцирь-С1", самолеты Су-35С и Су-34, береговые ракетные комплексы "Бастион", зенитно-ракетные комплексы "Тор", беспилотные летательные аппараты различных модификаций.

Крым был усилен зенитной ракетной системой С-400 "Триумф" и комплексами "Панцирь-С", Военно-морской флот пополнился 24-мя кораблями. "В 2017 уровень современного вооружения и техники запланировано довести до 62%, — отмечает президент. — Я прошу руководство Минобороны и представителей ОПК ориентироваться именно на этот показатель. Отмечу так же, что боевой опыт, полученный в ходе операции в Сирийской арабской республике, необходимость укрепления арктических территорий и границ на западе и юго-западе потребовали уточнение подходов по переоснащению войск. Поэтому в ходе совещания мы также рассмотрим основные параметры новой госпрограммы вооружения. Как известно, ее разработка уже началась".

Кстати, новейшую военную технику в специальной северной раскраске можно было увидеть на Параде Победы. Комплексы ПВО "Тор-М2ДТ" и "Панцирь-СА" изготовлены

специально для Крайнего Севера. Всё, что связано с перевооружением, верховный главнокомандующий держит на личном контроле и дважды в год проводит такие совещания.

"Это абсолютно уникальный формат, — отмечает пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. — Цель главная — повысить эффективность и военного строительства, и реализацию гособоронзаказа, и в целом деятельности наших Вооруженных сил".

После детального разбора производители получают от военных рекомендации по улучшению важнейших параметров.

Это уже девятое по счету, начиная с 2013 года, совещание по выполнению гособоронзаказа. Работа рассчитана на целую неделю. Это позволит в деталях обсудить каждый из проектов по самым разным направлениям.

Вести

### **Медведев: налога на бездетность не будет**

У правительства России нет никаких планов по введению налога на бездетность, заявил премьер-министр РФ Дмитрий Медведев. Общаясь с рабочими "Невского завода" в Петербурге, Медведев подчеркнул, что никаких планов по введению такого налога не существует, передает РИА Новости.

"Мужчины и женщины в этом смысле могут успокоиться", — сказал Медведев.

Ранее рядом СМИ сообщалось, что в Институте демографии, миграции и регионального развития разработан проект концепции федерального закона "О статусе многодетных семей", которым предусматривается введение налога на малодетность.

Отмечалось, что проект был направлен президенту России Владимиру Путину. Позже министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин заявил, что позиция его министерства относительно введения налога на бездетность — отрицательная.

Вести

### **Медведев: вопрос о выравнивании МРОТ и прожиточного минимума будет закрыт за 2 года**

Премьер РФ Дмитрий Медведев на встрече с рабочими "Невского завода" в Петербурге заявил сегодня, что вопрос о выравнивании МРОТ и прожиточного минимума будет закрыт за 2 года.

"Такая задача для государства актуальна, она стоит и требует финансирования. В последние годы мы существенно подтянули МРОТ до прожиточного минимума, довели его до 7500 рублей. Он у нас был запредельно низкий, скажем по-честному. С 1 июля текущего года это уже будет 7800 руб., и в ближайшие два года, я поставил задачу, у нас законопроект готовится, мы подтащим полностью МРОТ до уровня прожиточного минимума. Это сделать нужно обязательно", - сказал глава правительства.

10 мая на заседании комиссии по контролю за реализацией предвыборной программы партии "Единая Россия" на выборах в депутаты Госдумы РФ Д.Медведев сообщил о планах довести минимальный размер оплаты труда до уровня прожиточного минимума. Тогда же он заявил, что с 1 июля МРОТ вырастет до 7 тысяч 800 рублей.

ИА "Финмаркет"

### **ООН улучшила прогноз развития экономики России**

Организация Объединенных Наций опубликовала доклад, подготовленный экспертами Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН, "Экономическая ситуация в мире и её перспективы".

Практически единственной страной, оценка показателей которой изменилась по сравнению с прошлым годом, является Россия, которая по прежнему отнесена к странам с переходной экономикой.

"По итогам 2017 года в РФ ожидается рост ВВП на 1,5%. Что касается итогов 2016 года, по новым расчётам, падение российского ВВП составило не 0,8%, а лишь 0,2%", - говорится в докладе.

«газета»

## **Российские студенты не доверяют политикам и чиновникам. Они считают коррупцию главной проблемой, мешающей развитию страны**

Две трети российских студентов (66%) считают коррупцию основной проблемой страны, которая мешает ее развитию. Об этом говорится в исследовании «Ценностные ориентации российского студенчества», подготовленном Научно-учебной лабораторией политических исследований Высшей школы экономики. Исследование проводилось в феврале – марте 2017 г. среди 6055 студентов 109 вузов. На втором и третьем местах в списке главных проблем – низкое качество медицины (так считают 50% опрошенных) и образования (44%).

63% студентов полагают, что уровень культуры и образования людей, которые находятся у власти, должен быть значительно выше, чем у рядовых граждан. В перечне 11 профессий, представителям которых студенты не доверяют, первые пять мест занимают депутаты Госдумы (66%) и местных органов власти (65%), мэры городов (62%), губернаторы (61%) и журналисты (56%). Кроме них в этом списке полицейские, служащие аппарата местных органов власти, руководители частных и государственных российских компаний, члены правительства и служащие федеральных министерств. Среди тех, кому студенты доверяют больше всего, – ученые и преподаватели.

«Студенты не доверяют чиновникам и госслужащим, поскольку есть запрос на добросовестную элиту, которая должна быть образованной и умной. Нынешней же элите они не доверяют», – говорит один из авторов исследования, руководитель лаборатории Валерия Касамара. При этом в активную позицию опрошенные не переходят, т. е. они «не говорят, что сейчас доучусь и попытаюсь взять ответственность за будущее своей страны», подчеркивает эксперт: «Политическая система доверием не пользуется в отличие от президента, но все завязано не на сам институт президентства, а на конкретного человека».

Студентов также спросили, за кого бы они проголосовали на президентских выборах: 47% предпочли Владимира Путина, 7% – оппозиционера Алексея Навального, 6% – лидера ЛДПР Владимира Жириновского. При этом в Москве за Навального готовы голосовать 11% респондентов, а в Санкт-Петербурге – 10%.

Навальный нашел консолидирующую проблему, поясняет Касамара: «Студенты сами сталкиваются с коррупцией. Поэтому это подтверждение позиции, что митинг 26 марта был не за Навального, а против коррупции. При этом большинство не считает, что митингами можно чего-то добиться, но участие в нем просто стало для них новым социальным опытом, поскольку с прошлых крупных протестов все-таки прошло пять лет». Вместе с тем 64% студентов не готовы принимать участие в акциях протеста (о готовности заявили лишь 14%), 55% полагают, что протесты в их городах маловероятны, и 34% считают их возможными (в Санкт-Петербурге – 45%).

В то же время 75% опрошенных уверены, что реформы сейчас нужны не только в экономике, но и в политике, хотя 48% говорят о необходимости «осторожной, тонкой настройки существующей системы», а не кардинальных изменений. При этом 65% респондентов считают, что страх не должен определять отношения власти и общества, и не согласны с утверждением «власть должны бояться, иначе ее не будут уважать».

Эксперты также пришли к выводу, что взгляды студенчества представляют собой смесь патерналистских представлений о социальной роли государства. Эти настроения и неготовность взять на себя ответственность за собственное благополучие являются тревожным сигналом для тех, кто столкнется с необходимостью проведения реформ, считают авторы исследования. При этом у студентов наблюдается двойственность сознания: с одной стороны, 78% из них удовлетворены своей жизнью, а 80% говорят, что у них больше возможностей, чем было у их родителей в их возрасте, с другой – 76% опрошенных беспокоит неопределенность своего будущего, а 69% – неопределенность будущего страны. 68% говорят, что Россия может существовать только как великая держава, а 40% считают, что страну должны бояться.

Все последние исторические события – от Крыма до Сирии – подтвердили статус России как великой державы и это ложилось на существовавшие представления, которые были не сформированы, а просто подкреплены, говорит Касамара. При этом треть опрошенных считает одной из характеристик, которыми должна обладать страна, свободу частного

предпринимательства. «Это поколение очень сфокусировано на себе, они хотят получать от жизни удовольствие во всех сферах – от работы, от продвижения по социальной лестнице. И, говоря про свободу частного предпринимательства, они считают, что у этих людей есть подобная свобода», – поясняет соавтор исследования.

В то же время чуть более четверти респондентов (26%) говорят, что хотят уехать из России, 44% хотели бы поехать в другую страну на непродолжительное время, а 68% хотят быть полезны России. Побудить нынешних студентов к отъезду могут трудности с карьерой (73%), рост национализма (64%) и политические репрессии (63%).

В молодежной среде уровень доверия к политикам и чиновникам изначально низок, поскольку молодежь не особо интересуется политикой и воспринимает их как бюрократов, говорит политолог Александр Пожалов. Кроме того, молодежь в целом плохо ориентируется в сути предметных бытовых проблем их родителей: «Поэтому логично, что на первом месте среди претензий оказывается общая тема коррупции, ведь в общественно-политическом дискурсе это основная претензия к системе управления, причем о борьбе с коррупцией регулярно говорит и сама власть».

При низком интересе к политике готовность проголосовать за того или иного политика в первую очередь связана с их узнаваемостью среди молодежи; студенты знают про Путина, Навального и Жириновского, поэтому они и находятся на первых местах, добавляет эксперт. Что же касается ожиданий от государства, то российское общество в целом патерналистское, и запрос молодежи к государству тоже во многом патерналистский – дать образование и трудоустройство, отмечает Пожалов: «Нынешняя система образования не формирует у молодежи интереса к самостоятельному предпринимательству и политической жизни, поэтому у большинства нет и стремления самим добиваться каких-то политических изменений. Но среди молодежи растет интерес к участию в общественных проектах, НКО, так как это в том числе является и формой занятости».

Согласно идеалистической риторике, Россия как сверхдержава и всемогущее государство достаточно богата, чтобы решать все социальные проблемы и устанавливать социальную гармонию внутри страны и за ее пределами, отмечает политолог Михаил Виноградов: «Но если старшее поколение видит разницу между такой риторикой и практикой, то молодежь механически проецирует эту отвеченную идеологическую риторику на существующие реалии. Раз государство такое богатое и всемогущее, то должно всех содержать». Насчет коррупции тоже есть «идеализированное представление» о том, что если ее запретить или победить – наступит счастье, продолжает эксперт: «Оппозиции же удалось словом «коррупция» объяснить все несправедливости, связанные как с перекосами политики, так и с общим устройством современного мира. Коррупция становится синонимом несправедливости, но если бороться с несправедливостью немного утопично, то борьба с коррупцией кажется все-таки возможной». Источником этой несправедливости молодежи видятся политики и чиновники, а «поскольку социальные лифты закупорены, начинаешь не любить тех, на чье место не можешь попасть», – заключает Виноградов.

Ведомости

**Бедным не по карману платное лечение и культурный досуг.** Богатые тратят на санаторно-оздоровительные услуги в 200 раз больше, чем малоимущие

Российская сфера услуг – зеркало аномального расслоения общества. Так, 10% наиболее состоятельных жителей РФ тратят на медицинские услуги в 60 раз больше, чем 10% наименее обеспеченных граждан. Еще больше разрыв между богатыми и бедными в оплате услуг учреждений культуры – 80 раз. В случае же оздоровительных услуг курортов и санаториев он достигает 200 раз, сообщают специалисты Аналитического центра при правительстве РФ. Как показывает исследование, после оплаты коммунальных и иных обязательных услуг у малообеспеченных граждан почти не остается денег на дополнительное лечение или культурный досуг. И опросы выявляют, что примерно каждому четвертому жителю РФ уже не хватает средств даже на оплату коммунальных услуг.

Все больше жителей РФ из-за финансовых трудностей не могут своевременно оплачивать жилищно-коммунальные услуги (ЖКУ). Об этом можно судить по данным Академии народного хозяйства и госслужбы (РАНХиГС), которые были обнародованы во вторник в новом выпуске мониторинга экономической ситуации в РФ.

Ссылаясь на официальную отчетность предприятий, исследователи сообщают, что в 2014-м задолженность населения по оплате ЖКУ составляла 5,7% от объема начисленных платежей, а в 2015-м она выросла до 6,4%. С одной стороны, старший научный сотрудник Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Александра Бурдяк утверждает, что раньше – например, в 2010-м – задолженность была еще выше, поэтому «критического роста неплатежей» в стране сейчас удалось избежать. То есть рост был, но не катастрофический.

С другой стороны, отчетность предприятий пока ограничивается 2015 годом, она не учитывает дальнейшего падения доходов населения.

О том, что в 2016 году ситуация ухудшилась, можно судить по отчетам Института социальной политики Высшей школы экономики. По их данным, в ноябре 2016-го доля семей, которые столкнулись в течение последних трех месяцев с финансовыми трудностями, не позволившими им осуществить какие-либо необходимые платежи, достигла 43% от 1600 опрошенных. Для сравнения: в марте 2016-го о просрочке неотложных платежей говорили 38% опрошенных.

Главное затруднение у граждан вызывает именно оплата ЖКУ. В марте 2016-го не могли вовремя оплатить коммунальные услуги 24% из всех опрошенных, в ноябре – уже 27%. В обоих случаях это примерно две трети от тех респондентов, которые признались в просрочке каких-либо платежей. Также примечательно, что с марта по ноябрь 2016-го выросла доля граждан, которые не могли купить прописанные врачом лекарства, – с 14 до 17% от всех опрошенных, или с 37 до 41% от тех респондентов, у которых просрочены какие-либо платежи.

Структура потребительских расходов на услуги существенно меняется в зависимости от уровня доходов граждан. К такому выводу приводит исследование, подготовленное специалистами Аналитического центра при правительстве РФ.

За прошедшее 20-летие в стране усилилось расслоение населения по доходам, о чем свидетельствует динамика коэффициентов Джини и фондов (см. подробнее «НГ» от 16.05.17). И сфера услуг – это еще одно зеркало, по которому можно судить о социальном неравенстве. После оплаты ЖКУ и проезда в транспорте у бедных семей почти не остается средств на какие-то еще услуги, будь то лечение в платной клинике, культурный досуг или отдых в санатории. Ситуация усугубляется тем, что, как уже было сказано выше, не всем хватает средств даже на сами коммунальные платежи.

«Доля платных услуг в структуре потребительских расходов в России меньше, чем в развитых странах и ряде развивающихся, – обращает внимание главный советник руководителя Аналитического центра при правительстве Леонид Григорьев. – Многие виды платных услуг складывались в России в 90-е годы как часть потребления состоятельных слоев населения, и до сих пор рынок характеризуется высоким социальным неравенством».

Специалисты центра проанализировали данные Росстата за 2012–2016 годы (прошлый год ограничивается расчетами за первые три квартала) по расходам домохозяйств на различные виды услуг в зависимости от уровня доходов. Вслед за статистикой эксперты ранжировали население по уровню дохода на 5 и на 10 равных частей, называемых соответственно квинтилями и децилями.

Уточним, по Росстату, в 2016 году 47% всех денежных доходов населения приходились на один пятый (самый богатый) квинтиль. Остальные четыре квинтиля распоряжались совместно 53% денежных доходов. Примерно у двух третей жителей РФ среднедушевые доходы не превышали 30 тыс. руб. в месяц.

Аналитики выяснили, что объем потребления всех платных услуг у 10% наиболее состоятельных граждан за три квартала 2016 года в 11 раз превысил аналогичный показатель у 10% наиболее бедных жителей России. Обеспеченные граждане могут позволить себе более широкий спектр платных услуг, не ограничиваясь только обязательными платежами за

ЖКУ, связь и транспорт. Причем и за эти обязательные услуги богатые семьи платят, как правило, тоже больше.

Так, расходы на ЖКУ у 10% самых обеспеченных граждан оказались в денежном эквиваленте в пять раз выше, чем у 10% наиболее бедных. Состоятельные граждане как минимум в два раза больше платят за электроэнергию, в пять раз больше за отопление и воду. Исключение составляет лишь газ, на который бедные слои населения тратят на 12% больше, чем богатые.

По другим видам услуг материальное расслоение еще серьезнее. По медицинским услугам разрыв между расходами 10% самых богатых и 10% самых бедных превысил 60 раз в пользу первых, по услугам учреждений культуры он почти достиг 80 раз, а по санаторно-оздоровительным услугам приблизился к 200.

Если учитывать не абсолютные показатели, а относительные, тогда получается, что основное бремя обязательных платежей ложится на самые бедные слои населения. Проанализировав структуру потребления по пяти квинтилям, аналитики выяснили, что в течение 2012–2016 годов у наиболее бедных слоев населения оплата ЖКУ в среднем составляла 53–54% от всех их расходов на услуги. Еще около 25% приходилось на транспорт и связь.

А у домохозяйств пятого квинтиля, то есть у 20% наиболее обеспеченных граждан, доля ЖКУ в структуре потребления услуг была в 2012–2016 годах в среднем около 26%, доля расходов на транспорт и связь в среднем не превышала 20%.

Чем богаче семья, тем меньше в ее структуре расходов доля коммунальных услуг. Хотя, как показывает исследование, даже у наиболее обеспеченных граждан оплата ЖКУ почти всегда доминирует в структуре потребления услуг. «Почти» – потому что в отдельные периоды у богатых семей на первое место выходили расходы на услуги учреждений культуры. Например, так было в третьем квартале 2016-го, когда представители пятого квинтиля тратили на ЖКУ 22% всех расходов на услуги, а на культурный досуг – около 28%.

В среднем за 2012–2016 годы доля расходов на досуг и культуру у пятого квинтиля составляла около 20%. Малообеспеченные слои населения, наоборот, экономят на культурном досуге и тратят на него не более 5% всех расходов на услуги.

Кроме того, малообеспеченным гражданам очень сложно найти средства на платную медицину. У 20% самых бедных жителей РФ доля платной медицины в 2012–2016 годах не превышала 2% в расходах на услуги, а у 20% наиболее обеспеченных граждан она составила в указанный период в среднем 7%.

Любопытная ситуация с образовательными услугами. На фоне других доходных групп у домохозяйств из пятого, наиболее богатого, квинтиля доля расходов на образование, как правило, самая низкая. В 2016 году у состоятельных граждан она была в среднем 4%. А у 20% самых бедных эта доля достигала 7%. В целом за 2012–2016 годы доля расходов на образование в структуре потребления услуг у наиболее обеспеченных граждан составляла в среднем 4–5%, а у самых бедных – 5–6%.

«Это может быть связано с тем, что в выборочном обследовании бюджетов домашних хозяйств не учитывается оплата образовательных услуг за границей, которыми пользуются наиболее обеспеченные слои населения», – поясняют аналитики. Логично предположить, что за рамками анализа оказались также расходы на платную медицину в клиниках за пределами РФ.

Все это доказывает, что в России сложился неравный финансовый доступ населения к услугам, от которых зависят здоровье и будущее каждой семьи.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### Рекордно низкой инфляции радоваться пока рановато

Россия достигла того, что еще пару лет назад казалось невозможным – инфляция упала до рекордного с 1991 года показателя в 4%. Казалось бы, столь значимый рубеж должен стимулировать рост российской экономики, ведь от инфляции – теоретически – зависит и

уровень кредитов, и цены. Однако много причин, по которым, как говорят аналитики, снижение инфляции проходит для экономики практически бесследно.

По состоянию на 15 мая инфляция в России уже достигла цели в 4%, говорится в Инфляционной картине Минэкономразвития. В марте она была 4,3%, в апреле – 4,1%, и вот наконец в мае случилось то, к чему так стремился Центробанк и чего требовал в 2016 году также президент Путин.

Основной вклад в инфляцию внесло повышение темпа роста цен на плодоовощную продукцию до 4,7% месяц к месяцу. Тогда как в марте и апреле они дорожали не так сильно – на 0,6% и 0,3% от месяца к месяцу. Рост цен на овощи в мае объясняется как раз тем, что в предыдущие месяцы овощи дорожали незначительно.

Если курс рубля сохранится на текущем уровне (56–57 рублей за доллар), то к декабрю инфляция может снизиться и вовсе до 2,9%. Однако в базовом сценарии рубль будет слабее, а инфляция в конце года составит 3,8% в годовом исчислении, прогнозирует Минэкономразвития.

В Центробанке подтвердили, что в условиях низкой инфляции живут 80% населения, рассказал директор департамента денежно-кредитной политики ЦБ Игорь Дмитриев. Однако в Центробанке пока ожидают, что в мае инфляция будет все же еще чуть выше целевой отметки. «Наш прогноз на май – 4,1% плюс-минус 0,1 процентного пункта. Май год к году – 4–4,2%», – говорит Дмитриев. Инфляция – это живой организм, поэтому его сложно установить на отметке ровно четыре процента.

Столь низкая годовая инфляция – действительно уникальная победа для современной России: такого значения с 1991 года мы еще не достигали.

«Ситуация уникальна именно тем, что в истории современной России столь низких темпов инфляции, как в 2016–2017 годах, не было никогда, – подтверждает и гендиректор ИК «Форум» Роман Паршин. – Максимально близко к текущим показателям находятся лишь уровни 2011 года, когда годовые темпы составили всего 6,1%». Для сравнения: в 2012 и 2014 годах инфляция была уже выше – 6,58% и 6,45% соответственно. То есть наименьшая инфляция наблюдается после кризиса. Плюс периоды замедления инфляции в России тесно связаны с циклами на сырьевом рынке. «Можно проследить прямую корреляцию между укреплением нефти и снижением темпов инфляции, что логично, учитывая тот факт, что рубль по-прежнему привязан к баррелю», – говорит Паршин.

Однако не стоит слишком радоваться такой победе. Во-первых, только на один этот показатель нельзя полагаться как на индикатор экономического благополучия. «Еще неизвестно, что лучше – инфляция в 4% и нулевой рост ВВП, или, скажем, инфляция в 20% при росте ВВП на 10%, как это было в 2000 году», – замечает Кирилл Яковенко из «Алор Брокер». Потому что важны также и другие показатели, в частности наличие или отсутствие инвестиций, курс рубля, уровень потребительского спроса и т. д. Низкая инфляция – это хорошо, однако экономика России в целом находится в куда более хрупком положении, чем еще несколько лет назад.

Как достигнут уровень инфляции в 4%? Благодаря крайне жестким внутренним мерам и благоприятным внешним факторам. Во-первых, за счет сверхвысокой для текущего состояния экономики ключевой ставки ЦБ. Во-вторых, за счет стерилизации денежной массы путем отзыва лицензий у 300 банков. В-третьих, за счет капиталов кэри-трейдеров, которые активно вкладываются в рублевые активы и таким образом поддерживают курс рубля, объясняет Яковенко. При этом в реальной жизни уровень инфляции не 4%, а около 8–10%, если судить по стоимости реальной, а не статистической потребительской корзины, отмечает он.

Поэтому ждать больших стимулов для экономики от столь низкой инфляции сейчас не приходится. Проценты по кредитам потихоньку снижаются, однако ключевую ставку по-прежнему сложно назвать низкой. Цены на продукты и товары вниз на фоне столь низкой инфляции тоже не пойдут, кроме разве что сезонного снижения цен на овощи. «В России действует так называемый эффект храповика, когда цены либо стоят на месте, либо растут, потому что общая неопределенность ситуации заставляет продавцов все время закладывать в цену будущие растущие издержки, связанные, например, с административным

регулированием и ролью государства в экономике, которая приближается к 70%», – говорит Яковенко.

Для населения, по его мнению, эта ситуация означает не больше чем временную передышку и возможность купить валюту по хорошему курсу до следующего витка девальвации рубля. Брать потребкредит сегодня он считает не мудрым решением, а вот длинный ипотечный кредит – вполне можно. «Через 10 лет ежемесячный платеж за счет девальвации и падения курса может стать совсем неощутимым для семейного бюджета. Как сейчас слабо ощутим ежемесячный платеж в 10–12 тыс. рублей по ипотеке, взятой в 2005 году», – говорит собеседник.

Для промышленности и сельского хозяйства снижение инфляции без роста потребительского спроса тоже мало что значит. Дорогие кредиты в корпоративном секторе оставались в этот кризис далеко не главной проблемой. Потому что при низком спросе не нужны и дополнительные средства для расширения производства или складов.

Снижение темпов инфляции сегодня происходит в совершенно других условиях, нежели в 2011-м. А именно – реальные доходы населения и потребление не росли ни в прошлом, ни в этом году. «Таким образом, снижение темпов инфляции сегодня, вопреки ожиданиям и уже сложившейся традиции, проходит для экономики практически бесследно, то есть не приносит ощутимой пользы», – резюмирует Паршин.

Ко всему прочему, на достижении Центробанком желаемой цели в 4% по инфляции останавливаться ни в коем случае нельзя. Теперь главной целью ЦБ и правительства станет удержание инфляции вблизи целевых показателей, что будет крайне непросто сделать с учетом надвигающегося сезонного фактора и фундаментально сильного рубля.

И если правительство и ЦБ не справятся с этой задачей, то Россию ждет либо возврат к высокой инфляции, либо уход в дефляцию.

«Приближаются выборы, а значит, будет много популистских предвыборных трат, что даст инфляции новый толчок, и она вполне может дойти до 6–7%, как в 2013 году», – не исключает аналитик из «Алор Брокер».

Паршин ждет дефляцию, причем уже этим летом. «Рубль с конца четвертого квартала стал настолько фундаментально сильным, что де-факто уже вышел из-под контроля: «осадить» национальную валюту не удастся ни с помощью словесных интервенций правительства, сулящего рублю скорое падение, ни Минфина, заливающего рынки ликвидностью в рамках ежедневных интервенций, ни ЦБ через постоянное снижение ставки, ни даже нефти, все еще склонной к периодическим коррекциям до уровней ниже 50 долларов», – говорит генеральный директор ИК «Форум».

А дефляция – штука крайне неприятная. Именно с дефляцией периодически ведут борьбу развитые страны в Европе и США, в том числе путем повышения ключевой ставки.

«Во-первых, дефляция в России в течение одного года может нивелировать все победы на ниве импортозамещения и сделать бизнес российских аграриев убыточным. Во-вторых, для борьбы с дефляцией ЦБ придется понижать ставку, но чрезмерно заниженные ставки будут приводить к тому, что банковский сектор начнет рушиться», – рассказывает Паршин. Наконец, в сфере потребления дефляция может привести к формированию воронки, то есть к снижению потребления за счет ожидания потребителями еще более низких цен.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 17.05.2017 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	56, 26	▼ 0, 27
EUR	62, 04	▲ 0, 19

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Пятница				Суббота			
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	-8	-8	-7	-9	-7	-6	-4	-5	-3	-3	-4	-7	-4	-4
Ощущается как, °С	-17	-17	-15	-18	-17	-16	-14	-15	-11	-10	-11	-12	-6	-7
Давление, мм рт. ст.	759	760	759	759	758	757	755	754	754	754	753	751	752	753
Ветер: скорость, м/с	8	8	8	8	12	14	15	14	10	8	6	3	1	2
порывы, м/с							19		14	11	9	6	4	
направление	З	З	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю-В	Ю	С-В	В	З	З